北京市民族宗教事务委员会

2018年政府信息公开工作年度报告

（2019年3月）

引言

本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《信息公开条例》）要求，由北京市民族宗教事务委员会编制的2018年度政府信息公开年度报告。

年度报告包括概述、政府信息公开基本情况、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息情况、行政复议和行政诉讼情况、存在不足和改进措施等6项内容。

在北京市民族宗教事务委员会官方网站http：//www.bjethnic.gov.cn上可下载本报告的电子版。如对本报告有任何疑问，请联系北京市民族宗教委办公室，联系电话：65251740。

一、概述

2018年，根据市政府信息公开工作要求，我委认真落实相关工作制度，加强领导，健全机制，认真落实《信息公开条例》及《北京市政府信息公开规定》要求，主动公开工作重点任务，信息公开工作运行正常，各项工作按要求稳步推进。

二、政府信息公开基本情况

（一）政府信息公开组织机构及渠道场所

我委办公室具体负责政府信息公开工作。主动公开的政府信息主要通过我委门户网站进行公开（http://www.bjethnic.gov.

cn/），其他的信息公开方式还有，新闻发布会、报刊、广播、电视等。

申请人提出政府信息公开申请，填写《政府信息公开申请表》通过信函、传真、电子邮件的方式向我委提出。我委受理政府信息公开申请的地址为：北京市西城区枣林前街70号，联系电话为010-65251740，传真为010-65121639，电子邮箱地址为bjmw@bjethnic.gov.cn。

（二）制度建设情况
为贯彻落实《北京市人民政府办公厅关于印发〈北京市2018年政务公开工作要点〉的通知》（京政办发〔2018〕19号）精神，进一步完善和推进我委2018年政务公开工作，结合北京市民族宗教工作实际，经2018年8月22日第8次主任办公会审议通过，制定并印发了《北京市民委（宗教局）2018年政务公开工作要点》。《要点》以深入贯彻落实中央和我市民族宗教工作会议精神为主线，大力推动决策、执行、管理、服务、结果公开，对我委2018年政务公开工作进行了部署，对进一步做好信息公开、政策解读和舆情回应等工作起到了指导督促作用。

按照国家及我委政务公开工作有关要求，认真编制了我委《政务公开全清单》。严格按照“以公开为常态、不公开为例外”的原则，依据我委三定方案全面梳理业务事项，对照《政府信息公开条例》等法律法规及中央上级单位的主动公开目录，对我委全部政府信息逐项明确了公开属性和依据。对《清单》中属于主动公开范围的，明确了公开标准，并对公开内容进行了细化和标准化；对属于不予公开范围的，明确了法定理由。

根据市政府政务公开办对部门办公会议开放的有关要求，严格落实我委《主任办公会议事规则》中明确的“除涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私以及可能影响社会安全稳定的事项外，可邀请与议题有关的人大代表、政协委员及政府部门、企事业单位、社会团体相关负责人列席会议”的办公会议开放规定，邀请市人大代表、政协委员列席了12月6日的主任办公会，听取我委《关于2019年春节前启动少数民族低保群众牛羊肉价格分类救助机制》议题的审议情况。

（三）舆情回应及政策解读情况

不断建立健全政务舆情收集、研判、回应、处置机制，建立并完善相关工作机制，妥善处理涉民族宗教网络舆情问题。编写北京民族宗教舆情周报和快报53期，每周进行舆情通报。与市区有关部门建立沟通机制，召开网络舆情工作专题会，对重点舆情和网上动态进行会商研判。每季度对民族宗教领域网络风险及突出问题进行总结分析。

（四）网上办事服务公开情况

深入推进“互联网+政务服务”，完善统一审批系统，实现审批事项一口受理、网上办理、限时办结，全过程规范透明。按照市政府相关工作要求，对现有34项政务服务事项进行精简至13项，并依托北京市政务服务中心统一审批系统对外公布政务服务事项，实现了信息共享。对各事项基本信息进行全面公示，方便办事群众查询、办理相关业务。2018年共接受咨询570件，受理行政审批事项14件，行政服务事项78件，全部办结。

为进一步做好政务服务工作，为办事群众提供更加优质的服务，编制了《北京市民族宗教事务公共服务事项实用手册》。手册包括北京市民族宗教领域公共服务事项的程序性规定、审批工作中涉及的有关制度及相关标准，对事项的名称、设定依据、实施主体、申请材料、受理条件、办理时限、具体承办处室、办理流程等逐一进行梳理，规范了审批行为、提高了审批效率，实现了政务服务的规范化、标准化。大力推进“一站式办理”、“网上办理”工作。目前，我委政务服务“一站式办理”事项达到43%，“只跑一次”事项达到100%，大力推动政务服务事项网上咨询、网上受理、网上审批、网上办结，实现网上办理事项达到100%。

全面推进我市民族宗教领域行政许可、行政处罚和行政检查相关信息“双公示”工作，在门户网站建立“双公示”专栏，对行政许可目录、行政许可结果、行政处罚目录、“双随机”抽查结果及时进行公示。此外，依托北京市政务服务中心，对我委政务服务工作咨询电话、投诉电话、监督电话进行公开，便于办事群众查询业务、反映相关问题，进一步提升我委政务服务能力和水平。

（五）网站建设管理情况

按照《政府网站发展指引》有关要求，进一步加强我委门户网站内容建设，丰富信息资源，强化信息搜索、办事服务等功能。2018年每季度组织开展网站自查并按时上报相关工作报告。规范政府网站名称，按首都之窗统一部署，已将我委网站变更为其二级域名。建立健全网站信息发布机制,确保信息上报规范、准确、不泄密。组织开展公共信息资源开放收集整理工作，已将相关数据报送至市经信委。完善政府网站安全保障机制，做好防攻击、防篡改、防病毒等工作。聘请专业网站安全服务商开展网站安全服务保障工作，按照合同要求完成了2018年基础资源租用、安全技术保障、安全技术检测、安全监控、安全体系搭建等工作内容。通过实施渗透测试、脆弱性检查、安全加固、定期安全巡检、应急响应、特殊时期现场值守、信息安全通告等项目，确保了网站的安全运行。

（六）“两微一端”管理使用情况

我委充分发挥政务新平台“荟萃56”微信公众号作用，在平台宣传国家民族政策和我委举办的各类民族活动，并做到及时更新信息。今年在“荟萃56”微信公众号发布信息近400条，关注人数2218人。其中，“石榴花开美京城——北京市民族团结进步创建主题展”、首届京津冀协同推进民族团结教育成果展示活动、第八届北京国际电影节民族电影展、北京市第十届民族传统体育运动会等相关信息受到到广泛关注和好评，被多家媒体网站转载。

（七）信息公开审查工作情况

为确保政府信息公开真实、及时、有效、安全，依据《中华人民共和国保守国家秘密法》及《政府信息公开条例》等有关规定，1月份，对我委《信息公开保密审查制度》进行了修订。按照《制度》要求，对我委拟公开的政府信息，按照“谁主管、谁负责；谁公开、谁审查；先审查、后公开”的原则，对信息是否属于国家秘密、商业秘密、个人隐私以及公开后是否会危机国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定进行审查。

（八）教育培训情况

5月16日，结合我委举办的系统干部培训班，对政务公开工作进行了专门培训，重点就政府信息和政务公开工作的有关要求及工作流程进行了详细讲解，对我委制定的《2018年政务公开工作要点》进行了解读。
三、主动公开政府信息情况

2018年，我委主动公开政府信息947条，其中，首都之窗网站63条，门户网站公开信息455条，政务微博29条，政务微信400条。

为深入推进政府信息公开工作，促进我委机关处室、所属单位主动履行政府信息公开职责，根据国家及我市政府信息公开的有关规定，结合本单位实际，对机关处室及所属单位2017年度政府信息公开工作进行了考核。考核以主动公开信息及办理依申请公开情况为依据，计算全年累计得分，在年初对2017年政府信息公开工作考核情况进行了通报。

四、依申请公开和不予公开政府信息情况

（一）依申请公开情况

按照国务院《政府信息公开条例》和我市《政府信息公开规定》有关要求，我委认真做好政府信息公开申请的受理、登记、答复工作，确保信函、网络申请受理渠道和咨询电话畅通，确保按时、规范作出答复，答复告知书中援引《政府信息公开条例》有关规定，并明示救济渠道。按规定要求编制、修订、发布我委《政府信息公开指南》。对依申请公开工作中发现的依法行政方面问题，及时进行了整改，完善了我委《政府信息公开申请延期答复告知书》。2018年我委共办理政府信息公开申请7件，办结6件，1件未办结。

（二）不予公开情况

2018年我委不存在政府信息公开申请不予公开的情况。

五、行政复议和行政诉讼情况

2018年我委未接到政府信息公开方面的行政复议和行政诉讼。

六、存在的不足以及改进措施
我委认真开展各项政府信息公开工作，相关制度和工作机制得到了进一步落实，但在提高主动公开效率、拓宽完善依申请公开渠道、提高政策解读和舆情回应能力水平方面仍需进一步提高。

（一）规范提升主动公开工作

严格执行相关政策文件规定的主动公开范围和事项，进一步拓展和深化政府信息公开的内容和范围，努力提高信息公开的质量。提升决策和执行公开质量，对涉及公共利益和公众权益的重大事项，通过听证座谈、网络征集、咨询协商、媒体沟通等多种形式，广泛听取公众意见。抓好工作要点落实，紧扣全市工作部署，进一步提高我委在政府信息公开工作涉及领域的信息主动公开，在重点领域政府信息公开工作中取得新突破。继续抓好规范性文件公开，不断加强政策解读工作。

（二）加强政府信息公开平台和载体建设

积极主动建设政府信息公开平台，优化调整平台的栏目和功能，扩大政府信息公开渠道和范围，提高更新速率，改进公开方式，提升政府网站吸引力和亲和力。加强新媒体在政务公开工作中的运用，充分利用我委微博和微信公众号，进一步扩大我市民族宗教工作宣传力度。

（三）强化政府信息公开制度和机制落实

提升政府信息公开工作年度报告质量水平，认真核实完善年度报告数据,全面排查年报信息。继续抓好政府信息公开前审查实施办法、政府信息依申请公开工作规程、政府信息发布规范和责任追究等政府信息公开配套制度的落实，促进政府信息公开规范化、常态化开展。

（四）加强政府信息公开工作理论学习和业务培训

进一步适应新常态、新思路，在不断提升我委政府信息公开工作整体水平的同时，加大干部理论知识学习和业务技能培训，提升专业素养。
2019年，我们将按照市政府关于信息公开的工作要求，进一步增强对政府信息公开工作的认识，严格落实市政府年度政务公开工作要点。同时，做好政府信息公开工作业务培训；不断完善政府信息公开相关制度和工作机制；丰富政府信息公开形式，努力提高信息公开工作水平。

北京市民族宗教事务委员会 

2019年3月        
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